

論文報告 Paper Presentation

殷墟花園莊東地甲骨和小屯南地甲骨詞類比較

——以副詞「先」、「迺」、「後」為例

**(the comparison of Yinxu Huayuanzhuang east and Xiaotun south oracle bones—take adverb "before"、" then"、" after" for example**

錢唯真(Chien Wei-Chen)

東海大學

根據語法功能，語詞可分實詞和虛詞，虛詞含副詞、介詞、數詞等，對實詞具修飾和限定功用。使用虛詞，是語言成熟的標誌。副詞「先」、「迺」、「後」意指動作順序，分別具有先做某事，然後做某事之意。花東甲骨是目前所見最早一批甲骨材料，屯南甲骨以殷墟中期材料最多，「先」、「迺」在甲文辭例中常見，如〈花 154〉「辛酉卜：丁先狩，迺又伐？」、〈屯 658〉「其先燎，迺省鼓？」等，亦是表動作的前後次序，但後字僅十餘條辭例。本文分析與探討這三字在兩批甲文中的用法，與現代漢語比較，差異不大。相異之處在於迺字今已改「乃」字，後字表先後、然後之意多見。近年華語教學的熱潮，應該追溯語文原貌、流變，期能帶給他人正確的認識。

關鍵詞：花東甲骨、屯南甲骨、副詞、先、迺、後